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Еколого-економічне управління земельними ресурсами як державна система заходів направлена на забезпечення насе-

лення продовольством та інших галузей національної економіки сировиною за оптимального рівня капіталовкладень у ресу-

рси й їх максимальної віддачі за умов дотримання екологічних цілей і програм щодо забезпечення норм і вимог раціонального 

використання земель сільгосппідприємств з метою одержання екологічно чистої рослинницької та тваринницької продукції 

при одночасному збереженні природних ресурсів. Запропоновано удосконалення положень управління земельними ресурсами 

на основі показників аграрного зонування, яке надає інформацію стосовно районованих культур і видів сівозмін, які найбільш 

придатні для вирощування на території конкретного сільськогосподарського підприємства, здійснення технологічних заходів 

щодо використання та охорони земель, рівня впливу зазначених заходів на продуктивність та ефективність використання зе-

мель сільськогосподарським підприємством. З огляду на класифікаційні ознаки елементів екологічного зонування, що входять 

до складу аграрного, надаються обмеження на вирощування певних культур на території сільгосппідприємства з урахуванням 

його локальних особливостей. Такі економічні показники при організації господарства як спеціалізація, концентрація та інте-

грація виробництва при вмілому застосуванні сприятимуть підвищенню ефективності використання земель аграрних товаро-

виробників. Соціально-економічні класифікаційні ознаки аграрного зонування дозволять визначити рівень трудовіддачі та 

здійснити інтеграцію праці. Визначено оптимальне співвідношення земельних угідь в межах аграрних зон Сумської та Хар-

ківської областей. Запропоновано порядок трансформації еродованих земель, господарське використання яких за призначен-

ням у складі сільськогосподарських підприємств є економічно неефективним, що знизить капіталовкладення у земельні ресу-

рси сільськогосподарськими підприємствами, забезпечить підвищення родючості земель, отримання значно більшого обсягу 

екологічно чистої сільськогосподарської продукції з одиниці площі та підвищить її конкурентоспроможність на світовому 

ринку.  
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Постановка проблеми. Розвиток земельних 

відносин в Україні обумовив зміни в управлінні 

земельними ресурсами. Перерозподіл земель, як 

основного національного багатства нашої дер-

жави згідно з Конституцією України [1], між 

суб’єктами господарювання, впровадження рів-

ноправних форм власності на землю призвели до 

загострення економічних та екологічних проблем 

сільськогосподарських землекористувань. Одер-

жання Україною статусу країни з ринковою еко-

номікою, вступ до Світової організації торгівлі, 

асоціація з Європейським Союзом зобов’язують 

українських аграрних товаровиробників забезпе-

чити дієву конкуренцію, виробництво екологічно 

чистої продукції, орієнтацію на світовий ринок та 

обумовлюють необхідність удосконалення еко-

лого-економічного управління земельними ресур-

сами, проведення державних заходів щодо раціо-

нального й ефективного використання земель у 

структурі сільськогосподарських підприємств. 

Адже земля є засобом виробництва у сільському 

господарстві відповідно до Земельного кодексу 

України [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Наприкінці XIX – початку XX ст. зароджується 

наука управління, заснована на працях Тейлора 

Ф. [3], Гілбрета Ф., Гілбрет Л. і Гантта Г. При 

цьому концепція наукового управління стає пере-
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ломною віхою, завдяки чому управління почало 

визнаватись як окрема галузь досліджень. 

Нестабільність ринкової капіталістичної еко-

номіки і необхідність державного втручання при 

управлінні вперше довів Кейнс Дж. [4]. 

Велика заслуга в розвитку наукових напрям-

ків та ідей гуманізації управління виробництвом 

належить Оуену Р. [5], який практикував запрова-

дження невідомих на той час соціально-психологі-

чних методів управління. 

Значну увагу питанням управління в умовах 

індустріалізації – розподілу вартості товарів між 

різними класами суспільства, координації та орга-

нізації виробничого контролю на підприємстві, – 

приділяв Рікардо Д. [6]. Він розробив закінчену 

теорію про форми земельної ренти. Був прихиль-

ником концепції економічного лібералізму, що не 

допускає ніякого державного втручання в еконо-

міку і передбачає вільну діяльність. 

Сміт А. [7] запропонував свій погляд на роль 

держави в управлінні, проаналізувавши обов'язки 

держави та індивідуума. Він вважав що держава 

повинна забезпечувати безпеку життя людини та 

її власності, вирішувати спори, гарантувати до-

тримання правил, виконувати інші функції, які ін-

дивідуум не в змозі виконати самостійно або ро-

бить це неефективно. 

Певний вплив на об’єкт та суб’єкт управ-

ління здійснюється за допомогою функцій управ-

ління, що лежать в основі даної науки. Уперше 

сформулював функції управління Файоль А. [8]. 

Вони представлені у такому вигляді: планування 

– прогнозування – наукове передбачення розвитку 

національної економіки, результатів цього розви-

тку, соціальних та інших наслідків; організація – 

вдосконалення організаційної структури управ-

ління і розробка науково обґрунтованих методів її 

роботи і функцій, спрямованих на досягнення ос-

новних цілей розвитку суспільного виробництва; 

розпорядження – цілеспрямований вплив на пер-

сонал підприємства, організації чи установи; по-

годження – це знаходження «золотої середини» 

між усіма учасниками виробничих відносин; кон-

троль – спостереження за виконанням розпоря-

джень та інших правил, регламентованих вимо-

гами виробництва [8]. 

Значну увагу управлінню земельними ресур-

сами в Україні приділяли сучасні вітчизняні вчені. 

Дослідженням питання організації території 

та управління земельними ресурсами сільського-

сподарських підприємств із застосуванням земле-

впорядних методів з метою здійснення Продово-

льчої програми та розвитку сільського господарс-

тва займалися такі науковці як Вервейко А.П. [9] 

та Горохов Г.І. [10]. 

Класифікацію методів управління за озна-

ками змісту та механізмом (способом) впливу на 

земельні ресурси запропонували Горлачук В.В. 

[11], В`юн В.Г. [11, 12], Песчанська І.М. [12] та 

Сохнич А.Я. [11, 12]. До першої групи методів 

відносяться адміністративні, до другої – економі-

чні та соціально-психологічні.  

Економічні методи управління представляють 

способи досягнення економічних цілей на основі 

реалізації вимог економічних законів. Вони здійс-

нюються шляхом створення економічних умов, 

що ініціюють трудовий колектив для досягнення 

кращих результатів у своїй діяльності, з одного 

боку, а з іншого – економічного регулювання раці-

онального використання та охорони земель без за-

ходів адміністративного впливу зазначають Третяк 

А.М. [13] та Дорош О.С. [13].  

Мартин А.Г. [14] в своїх дослідженнях дово-

див, що економічні методи управління виробницт-

вом гнучкіші і швидше реагують на зміни суспіль-

них потреб.  

Добряк Д.С. [15] звертав увагу на екологобе-

зпечне використання земель сільськогосподар-

ського призначення при здійсненні управління зе-

мельними ресурсами. 

Питання зонування земель, виділення оди-

ниць природно-сільськогосподарського району-

вання, встановлення їх меж, класифікаційних оз-

нак, розроблення схем природно-сільськогоспо-

дарського районування території України дослі-

джувалося такими науковцями як О.П. Канаш [16, 

17], Г.К. Лоїк [18], Б.С. Носко [19], С.О. Осипчук 

[17, 18], Б.М. Чепков [19] та ін.  

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Науковцями окремо дослі-

джувалися питання управління земельними ресу-

рсами з деталізацією за економічною, екологіч-

ною, технічною, технологічною, правовою та ін-

шими складовими. Інші науковці окремо вивчали 

питання здійснення на території України приро-

дно-сільськогосподарського та інших видів зону-

вань.  

Авторами вперше запропоновано розглядати 

в комплексі питання еколого-економічного управ-

ління земельними ресурсами спираючись на дані 

та показники зонування земель з метою підви-

щення ефективності використання земель сільсь-

когосподарського призначення сільськогосподар-

ськими підприємствами. 

Формулювання мети статті. Метою дослі-

дження є теоретико-методологічне обґрунту-

вання еколого-економічного управління земель-

ними ресурсами у структурі зональних підходів 

до формування та розвитку сільськогосподарсь-

ких підприємств і розробка практичних рекомен-

дацій щодо підвищення ефективності викорис-

тання земель аграрними товаровиробниками. 

Для досягнення мети дослідження виконані 

такі завдання: 
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- уточнити зміст категорії «еколого-економі-

чне управління земельними ресурсами» сільсько-

господарських підприємств; 

- здійснити теоретико-методологічне обґрун-

тування галузевого аграрного зонування земель з 

метою вдосконалення управління земельними ре-

сурсами при формуванні та розвитку сільськогос-

подарських підприємств; 

- сформулювати дефініцію категорії «сільсь-

когосподарське підприємство» у контексті еко-

лого-економічного управління земельними ресур-

сами; 
- обґрунтувати оптимальне співвідношення 

земельних угідь (рілля : природні кормові угіддя 

: ліси й інші лісовкриті площі) для адміністратив-

них одиниць та України у цілому; розробити по-

рядок і визначити шляхи трансформації зазначе-

них угідь у складі сільськогосподарських підпри-

ємств; 

- визначити зональний напрям використання 

земельних ресурсів сільськогосподарських підп-

риємств. 

Методи дослідження. При дослідженнях ви-

користовувалися науково-методичні основи при-

родно-сільськогосподарського районування те-

риторії України, виділення таксономічних оди-

ниць районування та їх основних характеристик. 

Методологічною основою дослідження є ді-

алектичний метод пізнання та системний підхід 

до аналізу проблем становлення еколого-еконо-

мічного управління земельними ресурсами сіль-

ськогосподарських підприємств в умовах зональ-

ності. Теоретичну основу дослідження склали на-

укові праці вітчизняних і зарубіжних учених з пи-

тань управління земельними ресурсами, форму-

вання та розвитку сільськогосподарських підпри-

ємств в умовах зональності. 

У процесі дослідження було використано 

такі методи: історико-еволюційний (теорія зону-

вання у розвитку та як окрема наукова галузь), аб-

страктно-логічний (теоретичні узагальнення та 

формулювання висновків), розрахунково-конс-

труктивний (визначення оптимального співвідно-

шення земельних угідь для адміністративних об-

ластей), порівняльний й інші загальноприйняті 

методи та сучасні економіко-статистичні 

прийоми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Управління як окрема галузь досліджує систему, 

в якій реалізуються функції управління. У системі 

управління виділяють управляючу і керовану си-

стеми, об’єкт та суб’єкт управління. 

Управляюча система (суб’єкт) здійснює фун-

кції управління (рис. 1), а керована є його 

об’єктом. Між управляючою та керованою систе-

мами мають бути канали зв’язку. Каналом зв’язку 

до управляючої системи від керованої передаєть-

ся інформація про стан останньої, а у зворотному 

напрямі – управляюча інформація [13].  

Екологічні методи управління представляють 

способи досягнення екологічних цілей, основною 

метою яких є раціональне використання земель 

сільськогосподарськими підприємствами, змен-

шення антропогенного впливу на земельні ресурси, 

сприяння покращенню екологічних показників зе-

мельних ресурсів. 

Економічне обґрунтування управління земе-

льними ресурсами направлене на ефективне вико-

ристання ресурсного потенціалу, економічне сти-

мулювання раціонального використання й охорони 

земель, та здійснюється за двома напрямами: уп-

равління земельними ресурсами, що реалізується 

та контролюється органами виконавчої влади та 

місцевого самоврядування відповідно до закону; 

умови ринку, які визначаються попитом та пропо-

зицією. 

Землевпорядні методи управління є комбіна-

цією екологічних, правових, соціальних, економі-

чних та інших методів, шляхом яких встановлю-

ються обмеження у використанні земель, зем-

леохоронні регламенти [13]. 

Шляхом здійснення землеустрою державою 

здійснюються управлінські рішення щодо органі-

зації заходів з поліпшення та охорони земель, об-

лаштування і оформлення правового режиму зем-

лекористування, економічного стимулювання ра-

ціонального землекористування [13]. 

Раціональне використання землі повинно 

бути в першу чергу екологобезпечним (табл. 1), 

відповідати її цільовому призначенню, забезпечу-

вати високу ефективність землекористування та 

охорону, спрямовуватися на запобігання необґру-

нтованого вилучення земель сільськогосподар-

ського призначення, захист від антропогенного 

впливу, відтворення і підвищення продуктивності 

земель. 

Зонування земель здійснюється в контексті 

еколого-економічного управління земельними ре-

сурсами сільськогосподарських підприємств на 

території об’єкту, за яким ідентифікується чи про-

являється ознака зонування у межах адміністра-

тивно-територіальної одиниці, під впливом сис-

теми управління земельними ресурсами при за-

безпеченні використання земель згідно з їх цільо-

вим призначенням. Зонування земель повинно 

встановлювати наявність або відсутність рівня 

обмежень у використанні конкретно визначеної 

земельної ділянки з урахуванням її розташування 

у межах певної зони; обмеження прав власників 

землі та землекористувачів. Ці обмеження мають 

стосуватися просторових характеристик, форму-

вання виду сільськогосподарського підприємства, 

системи обробітку ґрунту, обмежень у розміщенні 

та вирощуванні певних сільськогосподарських  
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Рис. 1. Логічна схема структури управління* / Fig. 1. Logical scheme of the management structure* 

*Джерело: розроблено авторами на основі власних досліджень та джерел [13, 15] 

 

культур, типів сівозмін тощо. 

Зонування земель – це встановлення, виді-

лення та об'єднання однорідних територій та зе-

мельних масивів відповідно до визначених влас-

тивостей, які встановлюються згідно з поставле-

ним завданням, категорією земель, наявними об-

меженнями щодо використання земельних ресур-

сів та типом землекористування.  

У США, ФРН, Франції зонування земель вве-

дено у правове поле. Інформація щодо зонування 

земель має відкритий характер і підприємець чи 

інвестор можуть одержати весь її обсяг про наявні 

обмеження та ризики у певних зонах. Досвід Ро-

сійської Федерації, яка вже запровадила окремі 

види зонування земель, свідчить про перспектив-

ність і ефективність цього заходу. Очевидно, що 

цей напрямок прийнятний і для умов України [22, 

С. 19].  
З метою удосконалення планування викорис-

тання земель, формування режиму землекористу-

вання та підвищення ефективності регулювання 

земельних відносин відповідно до проекту Закону 

України «Про зонування земель» [23] виділяють 

типи землекористування, одним з яких є сільсько-

господарський. 

Відповідно, виникає необхідність виділення 

окремого галузевого зонування для сільськогос-

подарського типу землекористування − аграрного 

зонування, яке має місце застосування для сільсь-

когосподарських підприємств. 

Зонування земель як напрям Державного зе-

мельного кадастру зафіксовано положеннями Зе-

мельного кодексу України (ст. 180, 197) [2] та За-

коном України «Про Державний земельний када- 

Структура системи управління 

Об’єкти 

Система управління 

Управляюча система 

Організаційні системи управління 

земельними ресурсами 

Система сталого землеко-

ристування 

Суб’єкти 

• земельно-ресурсний потенціал 

сільськогосподарського підприєм-

ства 

• сільськогосподарські угіддя, що 

перебувають в оренді 

• сторонні землеволодіння та зе-

млекористування, що справляють 

вплив 

 

• працівники апарату управління 

сільськогосподарського підприєм-

ства 

• органи державної влади 

• органи місцевого самовряду-

вання 

• сторонні землевласники та зем-

лекористувачі 

 

Керована система 

Здійснення управління на основі: 

- організаційно-стабілізуючих 

методів; 

- організаційно-розпорядчих  

методів 

Екологічна складова 

Економічна складова 

Соціальна складова 



ISSN 2410-7360 Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 281 - 

Таблиця 1 

Основні напрями раціонального використання земельних ресурсів  

сільськогосподарськими підприємствами та підвищення їх ефективності* 

№ 

з/п 

Групи основних 

заходів 
Коротка характеристика Шляхи підвищення ефективності 

1 2 3 4 

1 

Екологічні заходи: 

✓ екологічний 

напрям; 

✓ технологічний 

напрям 

Включає широкий спектр аг-

рарних та технічних заходів 

направлених на підвищення 

ефективності та раціональ-

ності використання земель 

агроформуваннями 

Екологічний напрям: 

- зменшення антропогенного навантаження 

на земельні ресурси; 

- збільшення виробництва екологічно-чис-

тої продукції; 

- зменшення впливу негативних природних 

явищ (регулювання річкових потоків, бере-

гоукріплення, ліквідація зсувів ґрунту, обва-

лів). 

Технологічний напрям: 

- захист земель від негативних наслідків 

виробничої діяльності; 

- підвищення родючості ґрунту;  

- удосконалення структури посівних площ 

на основі показників зонування земель; 

- розширення повторних та пожнивних 

посівів; 

- запобігання ерозії, осушення, зрошення, 

гіпсування земель; 

- залучення сучасної інформації про якіс-

ний стан природно-ресурсної бази агропі-

дприємства; 

- розробка проектів землеустрою з конту-

рно-меліоративною організацією терито-

рій; 

- підбір відповідних добрив до кожної ку-

льтури у різних сівозмінах; 

- збалансований обробіток полів пестици-

дами; 

- рекультивація порушених земель 

2 

Соціально-еконо-

мічні заходи: 

✓ соціальний 

напрям; 

✓ економічний 

напрям 

Включають широкий спектр 

методів соціального форму-

вання та регулювання, мора-

льного стимулювання, свідо-

мого використання всієї сис-

теми економічних законів і 

категорій ринкової еконо-

міки задля досягнення еко-

номічних та соціальних ці-

лей управління 

Економічний напрям: 

- підвищення ефективності використання 

земельних ресурсів; 

- збільшення зацікавленості землевласни-

ків та землекористувачів у збереженні і 

відтворенні родючості ґрунтів; 

- інвестиції; 

- поглиблення спеціалізації та концентрації 

виробництва на основі міжгосподарської 

кооперації й агропромислової інтеграції; 

- раціональне використання виробничих 

фондів та трудових ресурсів.  

Соціальний напрям: 

- забезпечення кожного господарства необ-

хідною кількістю кваліфікованих спеціалі-

стів; 

- поліпшення умов праці та побуту людей; 

- широке використання прогресивних 

форм організації виробництва і оплати 

праці. 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 

3 

Організаційно-гос-

подарські заходи: 

✓ організаційний 

напрям; 

✓ господарський 

напрям. 

Базуються на державному уп-

равлінні, вимогливості керів-

ництва підприємств, дисцип-

ліні та відповідальності праці-

вників з метою координації 

виробничого процесу для ви-

конання поставлених перед 

ними завдань. 

Організаційний напрям: 

- раціональне співвідношення робітни-

ків і матеріально-технічних ресурсів; 

- встановлення правил, які мають 

обов’язковий характер, та регулюють зе-

млекористування; 

- вироблення стандартних процедур ад-

міністративного впливу на організацію 

підприємств. 

Господарський напрям: 

- удосконалення системи управління ви-

робництвом; 

- запровадження прогресивних техноло-

гій; 

- розробка і запровадження рекоменда-

цій з організації та вдосконалення виро-

бничих процесів. 
*Джерело: табличні дані сформовані автором на основі джерел [13, 20, 21] 

 

стр» (ст. 17) [24]. Спроби застосування зонування 

земель зроблено відповідно до Закону України 

«Про Генеральну схему планування території Ук-

раїни» [25] з метою створення повноцінного жит-

тєвого середовища та сприятливих умов розвитку 
економіки, відповідно до положень якого виділені 

зони сільського господарства.  

Межі зон уточнюються у процесі планування 

територій на регіональному і місцевому рівнях та 

визначаються в порядку, встановленому законо-

давчо.  

Зонування земель здійснюється на території 

ради, де відбувається узгодження інтересів тери-

торіальних громад та органів виконавчої влади. 

Виділяють такі види зонування як екологі-

чне, кадастрове, функціональне, оціночне, еконо-

мічне, соціальне, соціально-економічне, приро-

дно-економічне, природно-сільськогосподарське 

та ін. 

Процедура кадастрового зонування передба-

чає ідентифікацію земельних ділянок присвоєння 

їм кадастрових номерів. 

Оціночне зонування застосовується при ви-

значенні нормативної грошової оцінки земель на-

селених пунктів. 

Функціональне зонування передбачає виді-

лення на території населених пунктів сельбищної 

(житлової) зони, виробничої (промислової) зони 

та зони відпочинку (ландшафтно-рекреаційної). 

Соціальне зонування проводиться на терито-

рії певної адміністративно-територіальної оди-

ниці з метою виділення однорідних територій за 

соціальними характеристиками (віковою структу-

рою, статтю, зайнятістю у сферах народного гос-

подарства, рівнем народжуваності та смертності, 

кількістю та щільністю населення, рівнем забез-

печення закладами побутового обслуговування, 

соціальної сфери тощо). 

Раціональне розміщення продуктивних сил 

неможливе без економічного районування, ре-

зультатом якого є науково обґрунтований поділ 

території країни на окремі великі економічні рай-

они відповідно до їх природних і економічних 

умов. 

На розвиток економіки в сільському госпо-

дарстві значний вплив мають природні та еколо-

гічні умови. На території України склалося шість 

природно-економічних зон: Полісся, Лісостеп, пі-

внічний і центральний Степ, південний Степ, пе-

редгірні та гірські райони Криму, передгірні та 
гірські райони Карпат. Кожна з них має свої особ-

ливості та різниться галузевою структурою сіль-

ського господарства [26].  

У зоні Полісся розвивається м’ясо-молочне 

скотарство, льонарство та картоплярство. У Лісо-

степу – сільське господарство скотарсько-бурякі-

вничо-зернового напряму. Північний і централь-

ний Степ – це зона, для якої характерне виробни-

цтво зерна, соняшнику, продукції скотарства і 

свинарства. У південному Степу розміщене виро-

бництво озимої пшениці, соняшнику, південних 

конопель, овочів і баштанних культур. У зоні пе-

редгірних і гірських районів Криму розташовано 

виробництво винограду, плодів і ефіроолійних ку-

льтур. У зоні передгірних і гірських районів Кар-

пат провідними галузями є м’ясо-молочне скота-

рство і вівчарство, успішно розвиваються вироб-

ництво льону-довгунцю, тютюну, а також садів-

ництво і виноградарство [26].  
Природно-економічне зонування земель 

впливає на зосередження засобів виробництва, зе-

мельних і трудових ресурсів з метою збільшення 
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виходу продукції у спеціалізованих підприємст-

вах і об’єднаннях – концентрацію сільськогоспо-

дарського виробництва [20]. 

Екологічне зонування враховує ступінь пере-

творення природного середовища внаслідок ан-

тропогенного впливу, рівень цього впливу; не-

сприятливі природно-антропогенні процеси; еко-

логічне оцінювання території; стан еродованості 

ґрунтів; інтенсивність ерозійних процесів, їх ди-

наміку; забруднення ґрунтів пестицидами, важ-

кими металами, радіонуклідами тощо; забезпе-

чення ґрунтів поживними речовинами, мікроеле-

ментами та ін.  

З метою надання більш точних рекомендацій 

сільськогосподарським товаровиробникам потрі-

бно враховувати поділ території за інтенсивністю 

використання на 3 еколого-технологічні групи 

(ЕТГ). Такий поділ допомагає диференційовано 

використовувати сільськогосподарські угіддя, дає 

змогу перейти від прямокутної організації тери-

торії до контурної, надає інформацію щодо опти-

мального співвідношення у сівозмінах просапних 

культур і суцільного посіву залежно від потенцій-

ної небезпеки прояву ерозійних процесів, інтен-

сивного та біологічного землеробства [27].  

Основою зонування земель сільськогоспо-

дарського призначення є природно-сільськогос-

подарське районування – поділ території України 

та окремих регіонів з урахуванням природних 

умов і агробіологічних вимог сільськогосподарсь-

ких рослин [13]. 

Природно-сільськогосподарське району-

вання застосовується при визначенні науково-об-

ґрунтованого розміщення сільгоспвиробництва, 

розробки генеральних схем використання земель-

них ресурсів, систем ведення сільського госпо-

дарства і землеробства, схем і проектів землеуст-

рою тощо. 

Схема природно-сільськогосподарського ра-

йонування території України розроблялася послі-

довно від найвищих таксономічних одиниць – 

природно-сільськогосподарських зон та гірських 

областей, до найнижчих таксонів – провінцій, 

округів, районів. При цьому враховувалися при-

родні умови і особливості використання земель-

ного фонду, насамперед земель сільськогосподар-

ського призначення. 

В результаті виконання науково-дослідної 

роботи в декілька етапів на території України 

було виокремлено 5 природно-сільськогосподар-

ських зон та 2 гірські області, 19 природно-сіль-

ськогосподарських провінцій, 33 природно-сіль-

ськогосподарських округи, у тому числі 1 підо-

круг, та 222 природно-сільськогосподарські рай-

они [19, 22].  

Кожний природно-сільськогосподарський 

таксон має розроблену еколого-господарську ха-

рактеристику за показниками приведеними в таб-

лиці 2. 

У результаті проведеного детального аналізу 

видів зонування земель, враховуючи пріоритет-

ність використання земель сільськогосподар-

ського призначення (відповідно до ст. 23 ЗК) та 

аграрний напрям розвитку України, доцільно 

сформувати такий вид зонування як аграрне  

(рис. 2). 

На нашу думку, аграрне зонування – це галу-

зеве зонування земель в аграрному секторі еконо-

міки, що базується на природно-кліматичних, 

економічних та екологічних показниках, включає 

однорідні земельні масиви з відповідним вироб-

ничим потенціалом, рівнем еколого-антропоген-

ного навантаження, характеризується певним 

співвідношенням земельних угідь, типом сільсь-

когосподарського виробництва та зональної спе-

ціалізації, рівнем трудовіддачі та дозволяє визна-

читися органам державного управління з потен-

ційними можливостями виробничої діяльності аг-

рарних підприємств.  

У проекті Закону України «Про зонування зе-

мель» відповідно до положень Закону України 

«Про Генеральну схему планування території Ук-

раїни» пропонуємо передбачити такий вид зону-

вання як аграрне, яке рекомендуємо підпорядку-

вати у частині визначення територій переважно 

агропромислового виробництва та сільської забу-

дови й у подальші розробки регіональних схем 

використання та охорони земель включати агра-

рне зонування. Контроль за здійсненням поло-

жень щодо запровадження аграрного зонування 

земель на території окремого сільськогосподар-

ського підприємства передбачено покласти на 

райдержадміністрації.  

Аграрне зонування поєднує елементи приро-

дно-сільськогосподарського, природно-економі-

чного, екологічного та соціально-економічного 

характеру, що справляють вплив на діяльність 

сільськогосподарських підприємств, надає на-

прями управління їх розвитком і передбачає виді-

лення в межах території адміністративних облас-

тей аграрних зон.  

Межі аграрних зон формуються з урахуван-

ням напряму економічного використання земель 

в аграрному секторі. Відповідно до приналежно-

сті землекористування до аграрної зони сільгосп-

підприємству надається інформація стосовно ра-

йонованих культур і видів сівозмін, які найбільш 

придатні для вирощування на його території, 

здійснення технологічних заходів щодо викорис-

тання та охорони земель, рівня впливу зазначених 

заходів на продуктивність та ефективність вико-

ристання земель господарством. З огляду на кла-

сифікаційні ознаки елементів екологічного зону-

вання, що входять до складу агарного, надаються 
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Таблиця 2 

Показники еколого-господарської характеристики  

природно-сільськогосподарських таксонів України* 

№ 

з/п 
Назва показника Основні елементи, що характеризують показник 

1 
Клімат (середньобага-

торічні показники) 

а) розподіл опадів по місяцях і за рік; 

б) мінімальні та максимальні суми річних опадів; 

в) середньорічна температура повітря; 

г) сума активних температур (понад + 10 град. С); 

ґ) гідротермічний коефіцієнт за Селяніновим (ГТК); 

д) тривалість вегетаційного періоду; 

е) запаси продуктивної вологи в ґрунті на початок вегетаційного пері-

оду; 

є) кількість днів із суховіями 

2 
Геоморфологія,  

рельєф і гідрологія 

а) належність території до певних геоморфологічних регіонів та їхні ха-

рактерні особливості; 

б) основні типи рельєфу, їх співвідношення, розчленованість і дренова-

ність поверхні; 

в) поверхневі води (річкова мережа); 

г) ґрунтові води (глибина залягання за елементами рельєфу та мінералі-

зація) 

3 Ґрунтовий покрив 

а) площі й питома вага агровиробничих груп ґрунтів; 

б) основні властивості та показники ґрунтів (гумус − вміст, глибина про-

філю; вміст фізичної глини і мулу; кислотність − рН тощо); 

в) площа й питома вага деградованих і малопродуктивних земель у 

складі орних угідь; 

г) площа й питома вага особливо цінних земель 

4 

Якісна характерис-

тика сільськогоспо-

дарських угідь 

а) механічний склад; 

б) засоленість; 

в) солонцеві комплекси; 

г) кислотність; 

ґ) перезволоженість; 

д) заболоченість; 

е) кам'янистість (скелетність); 

є) дефльованість;  

ж) еродованість 

5 

Придатність ґрунтів 

для вирощування ос-

новних сільськогоспо-

дарських культур 

а) бали зокремленого бонітування орних земель під розміщення сіль-

ськогосподарських культур; 

б) економічна оцінка ефективності вирощування основних сільського-

сподарських культур 

6 
Співвідношення  

земельних угідь 

а) загальна площа земельних угідь; 

б) загальна площа сільськогосподарських угідь; 

в) лісистість (площа, питома вага); 

г) оптимізація структури угідь 
*Джерело: табличні дані сформовані авторами на основі джерел [17, 18, 19, 22] 

 

обмеження на вирощування певних культур на 

території сільгосппідприємства з урахуванням 

його локальних особливостей та оптимального 

співвідношення культур у сівозмінах. Такі еконо-

мічні показники при організації господарства як 

спеціалізація, концентрація та інтеграція вироб-

ництва при вмілому застосуванні сприятимуть 

підвищенню ефективності використання земель 

аграрних товаровиробників. Соціально-економіч-

ні класифікаційні ознаки аграрного зонування до-

зволять визначити рівень трудовіддачі та здійс-

нити інтеграцію праці шляхом підвищення квалі-

фікаційного рівня населення направленням на на-

вчання за рахунок підприємств у зв'язку з необ-

хідністю у забезпеченні кваліфікованими кад-

рами. 

Аграрне зонування варто визначати як меха-

нізм еколого-економічного управління земельни- 
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ми ресурсами, при здійсненні якого у межах адмі-

ністративних областей виділяють зони, які харак-

теризуються такими класифікаційними ознаками 

як співвідношення земельних угідь, коефіцієнт 

ерозійної небезпеки, змив ґрунту, наявність тери-

торій забруднених промисловими відходами, від-

носна однорідність ґрунтово-кліматичних умов 

території, що справляють відбиток на ефектив-

ність використання наявних земельних ресурсів і 

розвиток зональних типів сільськогосподарського 

виробництва, урахування спеціалізації сільсько-

господарських підприємств.  

Аграрні відмінності управління земельними 

ресурсами лісостепової та степової зон України 

потребують створення єдиного підходу викорис-

тання ресурсного потенціалу в межах сучасних 

землеволодінь і землекористувань. З цією метою 

передбачається дослідження структури земель-

них угідь та стану земельних ресурсів, на основі 

яких пропонуються рекомендації щодо ефектив-

ного та раціонального еколого-економічного уп-

равління земельними ресурсами у складі сільсь-

когосподарських підприємств. 

Сучасний стан земельних ресурсів (еродо-

вана рілля складає 81% від загальної площі ріллі 

[28]), процеси, що негативно відбиваються на рі-

вні продуктивності земель (щороку від дії водної 

та вітрової ерозії втрачаємо 740 млн. т родючого 

ґрунту, який містить близько 24 млн. т гумусу; 

ерозійні процеси зменшують вміст гумусу в сла-

боеродованих ґрунтах на 5 − 10%, середньоеродо-

ваних − 25 − 30%, сильноеродованих 35 − 40% по-

рівняно з їх повно-профільними аналогами [28]) 

призводять до зниження сільськогосподарського 

виробництва. Так, урожайність зернових культур 

в Україні в 1923 − 1934 рр. складала 66 ц/ га, тоді 

як сьогодні з урахуванням досягнень сучасного 

науково-технічного прогресу − близько 50 ц/ га. 

На нашу думку, деградаційні явища спричинені 

перш за все прорахунками щодо оптимального і 

припустимого використання земель, яке визнача-

ється знаходженням найкращого варіанту щодо 

визначення площ та структури земельних угідь з 

врахуванням показників зонування земель та при-

ведення площ угідь адміністративно-територіаль-

них одиниць до оптимальної структури з метою 

еколого-економічного управління земельними ре-

сурсами та підтримки екологічної стабільності 

території.  

Нині екологічно оптимізованої структури 

угідь для України не розроблено, хоча ще сто ро-

ків тому Докучаєв В.В. [29] запропонував вклю-

чати до числа найважливіших заходів щодо регу-

лювання екологічного балансу на території степів 

розробку норм, які визначають відносну площу 

лук, ріллі, лісу та вод.  
Сьогодні різні дослідники сходяться до одно- 

го − визнання необхідності зменшення сільсько-

господарської освоєності та розораності земель-

ного фонду за рахунок його оптимізації, але в кі-

лькісному співвідношенні притримуються різних 

точок зору.  

Козлов Н.В. та Палапа Н.В. [30] рекоменду-

ють привести співвідношення ліс : луки і пасо-

вища : рілля : вода до рівня 30 : 30 : 20 : 20, вра-

ховуючи досвід передових країн Західної Європи 

та Північної Америки, де розораність становить, 

наприклад, в Англії, Франції, Німеччині − 28-

32%, у США − 15,8%.  

Бавровська Н.М. та Мартин А.Г. пропонують 

зменшення освоєності та розораності території 

України шляхом консервації деградованих та ма-

лопродуктивних земель [31].  

Созінов О.О. пропонує оцінювати екологіч-

ний стан агроландшафту за співвідношенням 

рілля : природні кормові угіддя (сіножаті та пасо-

вища) : ліси на рівні 1 : 1,6 : 3,6 [32].  
Вчені Гойке Е. та Риборські І. екологічну ста-

лість агроландшафтів визначають за допомогою 

коефіцієнтів: для лісів − 1,0, пасовищ − 0,58, сіно-

жатей − 0,62, ріллі − 0,14 [33].  

На нашу думку, дані дослідження не можуть 

бути використані при оптимізації земельних угідь 

України, оскільки коефіцієнт для ріллі 0,14 був 

виведений на основі досліджень розчленованих 

ландшафтів підзолистих, горнопідзолистих і си-

льнозмитих ґрунтів Словаччини та для орних зе-

мель України, сформованих на повнопрофільних 

чорноземах рівнинних плато, є неприйнятним.  

В наукових дослідженнях Бяллович Ю.П. 

встановлює оптимальну лісистість для зони Лісо-

степу України на рівні 18%, для зони Степу − 9% 

[34].  

З метою дослідження та визначення оптима-

льного складу земельних угідь при еколого-еко-

номічному управлінні земельними ресурсами з 

врахуванням показників аграрного зонування зе-

мель обрані Сумська та Харківська області, які 

відносяться до потужних сільськогосподарських 

регіонів і мають вигідне місце розташування по 

відношенню до ринків збуту сільськогосподарсь-

кої продукції.  

Сумська та Харківська області складають 

північно-східний економічний регіон нашої дер-

жави та розташовані у межах двох природно-сіль-

ськогосподарських зон. 

Межа поліської та лісостепової природно-

сільськогосподарських зон проходить у північно-

західній частині Сумської області (рис. 3). До 

зони Лісостепу відносяться Глухівський (03), Бу-

ринський (04), Недригайлівський (05), Липоводо-

линсько-Білопільський (06), Тростянецький (07) 

та Охтирський (08) природно-сільськогосподар-

ські райони. 
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Рис. 3. Схема аграрного зонування земель та екологічного районування Сумської області* 

Fig. 3. Scheme of agrarian land zoning and ecological zoning of the Sumy region* 
*Джерело: розроблено авторами 
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Межа лісостепової та степової зон ділить те-

риторію Харківської області майже навпіл (рис. 

4). До зони Степу належать − Зачепилівсько-Бли-

знюківський (04), Балаклійський (05) та Куп'янсь-

кий (06) природно-сільськогосподарські райони.  

Окрім природно-сільськогосподарського зо-

нування, на території Сумської та Харківської об-

ластей досліджене екологічне районування за 

двома напрямами: змив ґрунту на території обла-

стей у розрізі адміністративних районів, т/ га за 

рік; забруднення території промисловими відхо-

дами.  

У результаті проведеного дослідження на те-

риторіях областей виділили: райони підвищеної 

ерозійної небезпеки ґрунту (А), до яких віднесли 

Краснопільський, Тростянецький, Липоводолин-

ський, Охтирський, Сумський, Недригайлівський 

райони Сумської області та Краснокутський, Ко-

ломацький, Валківський, Нововодолазький, Золо-

чівський, Дергачівський, Зміївський, Чугуївсь-

кий, Печенізький, Балаклійський, Ізюмський, Во-

вчанський, Великобурлуцький, Дворічанський, 

Куп'янський, Шевченківський та Борівський рай-

они Харківської області; та райони пониженої 

ерозійної небезпеки ґрунту (Б).  

Сьогодні Сумська область входить у десятку 

найбільш екологічно благополучних регіонів Ук-

раїни. Умовно чисті території знаходяться на пів-

ночі Сумщини, інша територія відноситься до по-

мірно-забрудненої. Найбільш забрудненими про-

мисловими відходами територіями від викидів 

промпідприємств Сумської області є місто Суми 

та Сумський район, землі навколо міст Охтирка, 

Шостка, Конотоп, Ромни.  

Харківська область належить до помірно-за-

брудненого регіону. На території Харківської об-

ласті забруднені території розташовані навколо 

міст Харкова, Богодухова, Ізюм, Барвінкове, Ло-

зової, Первомайського. Також забрудненню під-

падають землі у північно-західній частині Крас-

нокутського району, у південно-східній частині 

Нововодолазького району, на північний захід від 

міста Балаклія, на південь та північ від селища 

Шевченкове, у західній та східній частинах Куп'-

янського району, на північ від селища Близнюки 

та на схід від селища Зачепилівка. Забруднення 

мають локальний характер і пов'язані з діяльні-

стю промислових підприємств, ГРЕС, видобут-

ком газу. 

При еколого-економічному управління земе-

льними ресурсами сільськогосподарського підп-

риємства обов'язковим є врахування впливу за-

бруднення технічними елементами. На землях за-

бруднених промисловими відходами вводимо у 

сiвозмiну вико-овес i горох (очищують землi та 

зумовлюють екологічну рівновагу). 

Досліджувані області мають потужний агра- 

рний потенціал (на їх території розміщені високо-

розвинені науково-дослідні установи та навчальні 

заклади, біля 80% земельного фонду займають 

сільгоспугіддя).  

Деградованих, малопродуктивних та забруд-

нених земель на території Сумської області налі-

чується 58,2 тис. га, Харківської − 57,1 тис. га, по 

Україні − 2339,2 тис. га.  

За даними Державного агентства лісових ре-

сурсів України [35] для Сумської області оптима-

льна лісистість території складає 20,00%, для Ха-

рківської − 15,00%, по Україні − 20,00%. В Сум-

ській області пропонується збільшити лісистість 

до рівня 461,2 тис. га. В Харківській області вста-

новлюється оптимальна лісистість на рівні 15,0%.  

Важливими заходами з оптимізації струк-

тури угідь як на території досліджуваних облас-

тей так і України в цілому має стати вилучення з 

обробітку еродованих та забруднених земель, їх 

залуження, заліснення чи трансформація в інші 

угіддя. Це дасть можливість знизити рівень розо-

раності території до екологічно оптимального, 

встановити оптимальне співвідношення угідь та 

рекомендовану лісистість території, підвищити 

родючість земель.  

На прикладі об'єктів дослідження − терито-

рій Сумської та Харківської областей відповідно 

до обраних класифікаційних ознак аграрного зо-

нування, що справляють вплив на управління ро-

звитком сільськогосподарських підприємств, ви-

значено межі аграрних зон, які проходять по ме-

жам сільських рад адміністративних районів дос-

ліджуваних областей в межах встановлених при-

родно-сільськогосподарських районів.  

Визначення меж аграрних зон на території 

областей з урахуванням таких показників як ґру-

нтово-кліматичні й агрокліматичні умови, зона-

льні типи сільськогосподарського виробництва, 

зональна, виробнича, господарська спеціалізація, 

концентрація й інтеграція виробництва, інтенсив-

ність ерозійних процесів, забруднення ґрунтів 

промисловими відходами, співвідношення земе-

льних угідь, тенденції до підвищення кваліфіка-

ційного рівня населення та забезпечення кваліфі-

кованими кадрами аграрних та переробних підп-

риємств, рівень трудовіддачі тощо.  

Необхідною умовою екологічного управ-

ління земельними ресурсами сільгосппідпри-

ємств є застосування екологічно безпечних техно-

логій при вирощуванні сільгосппродукції та пере-

вірка виробленої продукції на відповідність дер-

жавним та міжнародним екологічним нормам і 

стандартам.  

Вирощуванню екологічно чистої продукції 

сільськогосподарськими підприємствами сприя-

тиме приведення співвідношення земельних угідь 

(рілля, природні кормові угіддя, ліси та інші лісо- 
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вкриті площі) у межах аграрних зон до оптималь-

ного шляхом переведення еродованої, малопро-

дуктивної та деградованої ріллі у сіножаті та  

пасовища, заліснення земель, вапнування кислих 

ґрунтів та гіпсування солонцюватих (табл. 3). 

Розраховано фактичне та оптимальне спів-

відношення земельних угідь у межах аграрних 

зон Сумської та Харківської областей (табл. 4). 

 

Таблиця 3 

Площі переведення ріллі в природні кормові угіддя та ліси, вапнування та гіпсування ґрунтів  

на території аграрних зон Сумської та Харківської областей, тис. га* 

Аграрні зони Залуження Заліснення Вапнування Гіпсування 

Сумська область 

І 1,4 2,4 127,2 - 

ІІ 24,4 3,0 185,0 43,2 

ІІІ 31,8 1,1 79,1 - 

ІV 0,7 0,13 8,7 3,2 

Харківська область 

І 1,4 22,5 18,2 - 

ІІ 0,1 1,4 51,4 - 

ІІІ 1,2 21,1 12,4 - 
*Джерело: розраховано авторами  

 

Таблиця 4 

Фактичне та оптимальне співвідношення земельних угідь  

у межах аграрних зон Сумської та Харківської областей* 

Аграрні 

зони 

Співвідношення земельних угідь 

(рілля: природні кормові угіддя : ліси та інші лісовкриті площі) 

фактичне оптимальне 

Сумська область 

І 1 : 0,64 : 0,89 1 : 0,67 : 0,94 

ІІ 1 : 0,34 : 0,13 1 : 0,39 : 0,14 

ІІІ 1 : 0,32 : 0,40 1 : 0,46 : 0,44 

ІV 1 : 0,28 : 0,14 1 : 0,29 : 0,15 

Харківська область 

І 1 : 0,21 : 0,18 1 : 0,22 : 0,21 

ІІ 1 : 0,27 : 0,29 1 : 0,28 : 0,30 

ІІІ 1 : 0,19 : 0,04 1 : 0,20 : 0,08 
* Джерело: розраховано автором на основі звітностей за формою 6-зем 

 

На території сільськогосподарських підпри-

ємств у межах аграрних зон пропонується прово-

дити заходи з економіко-екологічного управління 

земельними ресурсами: вирощування сільського-

сподарської продукції, яка за міжнародними та 

державними стандартами якості є конкуренто-

спроможною на зовнішньому та внутрішньому 

ринках; пільгове оподаткування виробників еко-

логічно чистої продукції; економічне стимулю-

вання раціонального використання земельних ре-

сурсів.  
Економічне стимулювання раціонального ви-

користання земельних ресурсів полягає у наданні 

податкових та кредитних пільг у разі реалізації за-

ходів відповідно до регіональних програм вико-

ристання та охорони земель, виділення коштів з 

державного та місцевого бюджетів юридичним та 

фізичним особам для відновлення попереднього 

стану земель, порушених не з їх вини, звільнення 

від плати за землю за земельні ділянки, що пере-

бувають у стадії освоєння та відновлення їх родю-

чості відповідно до загальнодержавних та регіо-

нальних програм використання та охорони зе-

мель, компенсацію коштів юридичним та фізич-

ним особам за земельні ділянки, що підлягають 

консервації чи віднесенню до національного дер-

жавного резервного фонду. Економічне стимулю-

вання передбачає економію коштів сільськогоспо-

дарськими підприємствами в результаті змен-

шення витрат на екологічні заходи за рахунок ви-

воду з інтенсивного використання еродованих 

площ земель, що перебувають у складі сільсько-

господарського підприємства, шляхом обміну на 

нееродовані. 

Змив ґрунту на території аграрних зон та ва-

ртість 1 тони гумусу представлено в табл. 5. 
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Таблиця 5 

Змив ґрунту в розрахунку т/ га за рік та вартість тони гумусу,  

дол. США, в межах аграрних зон Сумської та Харківської областей* 

Аграрні зони 
Змив ґрунту, 

т / га на рік 

Вартість тони гумусу,  
доларів США 

Сумська область 

І 3 − 5 200 

ІІ до 5 200 

ІІІ 5 − 10 200 

ІV 3 − 5 200 

Харківська область 

І 5 − 10 200 

ІІ 3 − 7 200 

ІІІ  до 5 200 
*Джерело: сформовано авторами на основі даних ДП «Сумський науково-дослідний та проектний ін-

ститут землеустрою» та ДП «Харківський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою»  

 

Викуп земель з метою їх трансформації в 

інші угіддя повинні проводити місцеві державні 

адміністрації за розпорядженням відділів держа-

вного контролю за використанням та охороною 

земель, які виявили еродовані землі. Якщо на зе-

мельну ділянку, в межах якої розташовані угіддя, 

що підлягають трансформації, не оформлено 

право власності чи користування, відділ держав-

ного контролю за використанням та охороною зе-

мель після отримання розпорядження місцевої 

державної адміністрації (за місцем розташування 

земельної ділянки) повинен протягом 30 днів по-

чати відповідні роботи з трансформації. Якщо на 

земельну ділянку або її частину, в межах якої ро-

зташовані угіддя, що підлягають трансформації, 

оформлено право власності чи користування, то 

відділ державного контролю за використанням та 

охороною земель разом з територіальними ор-

ганами Держгеокадастру України повинні запро-

понувати власнику чи користувачу рівноцінну зе-

мельну ділянку тій, що підлягає вилученню (здій-

снити обмін земельних ділянок за нормативною 

грошовою оцінкою відповідно до ст. 132 ЗК) із зе-

мель запасу, резервного фонду чи з невитребува-

них земельних часток (паїв) за місцем розташу-

вання вилученої земельної ділянки. Якщо влас-

ник земельної ділянки не погоджується на обмін, 

вилучена земельна ділянка сільськогосподар-

ського призначення повинна бути викуплена за 

експертною грошовою оцінкою відповідно до ст. 

5 Закону України «Про відчуження земельних ді-

лянок, інших об’єктів нерухомого майна, що на 

них розміщені, які перебувають у приватній влас-

ності, для суспільних потреб чи з мотивів суспі-

льної необхідності». Збитки, заподіяні власнику 

та користувачу в наслідок вилучення земельної 

ділянки, повинні бути відшкодовані відповідно до 

Постанови Кабміну «Про Порядок визначення та 

відшкодування збитків власникам землі та 

землекористувачам». Рекомендуємо Міністерству 

аграрної політики та продовольства України зако-

нодавчо закріпити зазначені положення та 

прийняти Порядок трансформації угідь, розташо-

ваних на еродованих та забруднених землях. 

Вилучені земельні ділянки передаються у 

державну форму власності та формують відпо-

відно до місця розташування національний дер-

жавний резервний фонд в межах визначеної адмі-

ністративно-територіальної одиниці, що сприя-

тиме захисту ринку сільськогосподарських зе-

мель від монополістів.  

Висновки. Наукова новизна одержаних ре-

зультатів стосується удосконалення еколого-еко-

номічного управління земельними ресурсами 

сільськогосподарських підприємств в умовах зо-

нальності з урахуванням потенціалу аграрних 

зон. Найбільш вагомими науковими результа-

тами є наступні. 

На нашу думку, економіко-екологічне управ-

ління земельними ресурсами сільськогосподарсь-

ких підприємств слід розглядати як діяльність у 

сільськогосподарському виробництві, яка спря-

мована на забезпечення населення продовольст-

вом та інших галузей національної економіки си-

ровиною за оптимального рівня капіталовкладень 

у ресурси й їх максимальної віддачі при дотри-

манні екологічних цілей і програм щодо забезпе-

чення норм і вимог раціонального використання 

земель сільгосппідприємств з метою одержання 

екологічно чистої рослинницької та тваринниць-

кої продукції при одночасному збереженні приро-

дних ресурсів. Економічне управління земель-

ними ресурсами буде здійснюватися через меха-

нізм державного контролю за виробництвом сіль-

госппідприємствами екологічно чистої продукції, 

збільшення виробництва валової продукції рос-

линництва та тваринництва. Екологічне управ-

ління − через механізм заохочення сільськогоспо-



Серія «Геологія. Географія. Екологія», 2022, випуск 56  

- 292 - 

дарських підприємств у виробництві екологічно 

чистої продукції. 

Підтверджено, що об`єктом економіко-еколо-

гічного управління виступає земельноресурсний 

потенціал сільгосппідприємства, суб`єктом уп-

равління − органи державної влади та місцевого 

самоврядування, працівники апарату управління 

підприємств, землевласники та землекористувачі. 

Сільськогосподарське підприємство − це само-

стійний господарюючий статутний суб'єкт, сфор-

мований відповідно до зональних ознак території, 

який має права юридичної особи й основними ви-

дами діяльності якого є: вирощування та переро-

бка виробленої якісної, у т.ч. екологічно чистої, 

сільськогосподарської продукції з високим рів-

нем товарності на ринку; науково-дослідна діяль-

ність; торговельна й інші види господарської дія-

льності в аграрному секторі економіки.  

Виділено аграрне зонування як галузеве в аг-

рарному секторі економіки, розкрито його компо-

нентну структуру. Доведено, що аграрне зону-

вання − це галузеве зонування земель в аграрному 

секторі економіки, яке здійснюється за такими 

класифікаційними ознаками, як співвідношення 

земельних угідь, коефіцієнт ерозійної небезпеки, 

змив ґрунту, наявність забруднених територій, 

відносна однорідність ґрунтово-кліматичних 

умов, що справляють відбиток на ефективність 

використання наявних земельних ресурсів, зона-

льні типи сільськогосподарського виробництва, 

спеціалізація сільгосппідприємств. Аграрна зона 

включає в себе однорідні земельні масиви з від-

повідним виробничим потенціалом і рівнем еко-

лого-антропогенного навантаження та дозволяє 

органам державного управління визначатися з 

потенційними можливостями виробничої діяль-

ності аграрних підприємств. У межах Сумської 

області було виділено чотири аграрні зони, Хар-

ківської − три. Залежно від належності землеко-

ристування до аграрної зони сільськогосподар-

ське підприємство одержує інформацію про 

районовані культури, найбільш придатні для ви-

рощування на його території, види сівозмін, тех-

нологічні заходи з використання й охорони зе-

мель, обмеження на вирощування окремих куль-

тур. Такі економічні показники розвитку підпри-

ємства, як спеціалізація, концентрація й інтегра-

ція виробництва, при вмілому застосуванні спри-

ятимуть підвищенню ефективності використання 

земельних ресурсів. Соціально-економічні класи-

фікаційні ознаки аграрного зонування дозволять 

визначати рівень трудовіддачі та здійснити інтег-

рацію праці.  

Для економічного обґрунтування коефіцієн-

тів оптимального співвідношення земельних 

угідь з використанням зонального підходу та для 

врахування площ еродованих, малопродуктивних 

і забруднених земель, розташованих на території 

адміністративно-територіальних одиниць, було 

визначено оптимальне співвідношення угідь 

(рілля : природні кормові угіддя : ліси й інші лі-

совкриті площі): по Сумській області − 

1,00:0,43:0,39; по Харківській − 1,00:0,23:0,25. 

Оптимальна рекомендована розораність території 

визначена для Сумської області − 49,0; для Хар-

ківської − 59,6. Обґрунтовано економічну доціль-

ність і запропоновано порядок трансформації 

еродованих земель, господарське використання 

яких за призначенням є економічно не ефектив-

ним. Це має сприяти зменшенню обсягів капіта-

ловкладень сільськогосподарських підприємств у 

виробництво, забезпечити збільшення обсягів 

екологічно чистої продукції з одиниці площі та 

підвищення її конкурентоздатності.  

При запровадженні досліджень у виробниц-

тво, враховуємо, що екологічне зонування дає об-

меження на вирощування певних культур з ураху-

ванням локальних особливостей. Запропоновано 

вводити у сівозміну на забруднених землях вико-

овес і горох, які забезпечують екологічну рівно-

вагу та сприяють очищенню земель від шкідли-

вих елементів.  
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ABSTRACT 
Introduction. The development of land relations in Ukraine has led to changes in land management. The redistri-

bution of land as the main national wealth of our state have exacerbated the economic and environmental problems of 
agricultural land use. Ukrainian agricultural producers must to ensure effective competition, production of environmen-
tally friendly products, focus on the world market and determine the need to improve environmental and economic man-
agement of land resources.  

The purpose of article. The purpose of the study is the theoretical and methodological justification of ecological 
and economic management of land resources in the structure of zonal approaches to the formation and development of 
agricultural enterprises and the development of practical recommendations for improving the efficiency of land use by 
agricultural producers. 

Methods. The research used scientific and methodological foundations of natural-agricultural zoning of the territory 
of Ukraine, the allocation of taxonomic units of zoning and their main characteristics. 

Results of work. The scientific novelty of the obtained results concerns the improvement of ecological and eco-
nomic management of land resources of agricultural enterprises in the conditions of zoning, taking into account the po-
tential of agricultural areas.  

Economic and ecological management of land resources of agricultural enterprises should be considered as an ac-
tivity in agricultural production aimed at providing the population with food and other sectors of the national economy 
with raw materials at the optimal level of investment in resources and their maximum return in compliance with environ-
mental goals and programs.  

Agricultural zoning as a branch in the agricultural sector of the economy is highlighted, its component structure is 
revealed. The agrarian zone includes homogeneous land massifs with the corresponding production potential and level of 
ecological and anthropogenic loading and allows public administration bodies to be defined with potential possibilities 
of production activity of the agrarian enterprises. Within the Sumy region, four agricultural zones were identified, and in 
the Kharkiv region, three. Depending on the affiliation of land use to the agrarian zone, the agricultural enterprise receives 
information on zoning crops most suitable for cultivation on its territory, types of crop rotations, technological measures 
for land use and protection, restrictions on growing certain crops. Economic indicators of enterprise development, such 
as specialization, concentration and integration of production, with skillful application will help increase the efficiency 
of land use. Socio-economic classification features of agricultural zoning will determine the level of labor efficiency and 
the integration of labor. To economically justify the coefficients of the optimal ratio of land using a zonal approach and 
to take into account the area of eroded, unproductive and contaminated land located in the administrative-territorial units, 
the optimal ratio of land was determined (arable land: natural forage lands: forests and other forests): in the Sumy region: 
1.00: 0.43: 0.39; in the Kharkiv region: 1.00: 0.23: 0.25.  

When introducing research into production, we take into account that ecological zoning restricts the cultivation of 
certain crops, taking into account local characteristics.  

Keywords: ecological and economic management of land resources, land zoning, agricultural zones, agricultural 
enterprise, ecological zoning, optimal ratio of land. 
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